



欧美人为何不愿戴口罩

3月19日,游客在美国纽约曼哈顿时报广场参观。新华社发

文化: 东方的内敛与西方的开放

从更深层次来说,在历史阴影与现实政治考量之外,欧美人对口罩的抵触心理也有其文化背景在作祟。

二战结束以后,西方重新进入了经济发展的黄金期,医疗水平也同步增进,再加上战后自由主义的风潮,这就导致了西方对于自身有着极度的“制度自信”和“健康自信”,这两种自信都会让其对口罩有抵触情绪。

从意大利议员达罗索的上述发言中,我们也能看出这种自信有多么根深蒂固:达罗索必须首先承认自己“免疫力低下”,以此才能获得佩戴口罩的合理性。换而言之,即便在他的理念中,免疫力正常的人都恐怕也没必要戴口罩。

其实,受古希腊文化的影响,身体健康及其所散发出的力量在西方被视为与道德相通的美德,中世纪的欧洲一度将生病视为一种“上帝的惩罚”,这些文化基因的相互作用,都让欧美人更容易将“体弱多病”视为一种羞耻。

与之相对应,由于亚洲文化相对欧美文化更加内敛,口罩非但不会暗示自身身体弱多病,反而会附加上不少积极意义:在日本,口罩不仅是一种防疫工具,还具有社交属性。日本秀明大学教授堀井光俊曾发表过一篇论文,认为日本人戴口罩主要是“相互客气”。在中国,由于曾先后经历过SARS和新冠肺炎两场疫情,在抗疫期间戴口罩被认为具有“响应国家号召”的集体主义象征。这些心态都与欧美迥异。

另外,由于劳动保障体系和生活观念的差别,欧美人在感到身体不适时更容易选择请假不上班,欧洲各国目前出台的防疫政策中,也更愿意强调“若身体不适请在家休息”,而不是“戴口罩出门”。

总而言之,不管是出于现实政治考量、历史背景还是文化因素,欧美各国民众对口罩的偏见和抵制恐怕短时间内都难以打破。除非这些国家的官方医疗机构能够拿出足够令人信服的数据,或此次疫情泛滥到如“西班牙流感”般严重的程度——但矛盾的是,如果事态真的恶化到那一天,将酿成一场全球大灾难,这样的代价无疑太过惨痛了。

国卫生部下属的卫生总署署长在接受采访时强调“要勤洗手,戴口罩并没有用”。德国卫生部的表态是“普通民众戴口罩没有意义”,美国疾控中心则说“健康的人并不需要戴口罩”。在英国和法国,口罩干脆被列为了“处方药”,只有病人才有“资格”佩戴。这也就导致了戴口罩者被打上了“病人”的标签,走在大街上都要受到歧视,以至于很多华侨华人在欧洲反而需要摘下口罩才能参与公共生活。

究竟是什么原因导致欧美人对口罩如此抵制呢?有一种说法认为这可能首先跟欧洲目前所面临的宗教、民族变化有关。受中东移民大量涌人的影响,法国、奥地利等国近年来纷纷推出《反蒙面法》,试图阻止中东移民在公开场合以着装强调他们的固有民族宗教认同,而眼下是否戴口罩却让这些政府面临了两难——从法理上说,如果议会允许议员在会议期间佩戴口罩,那么未来也就没有理由阻止议员戴面纱;议会允许戴,其他公开场合更无权阻止……所以这个口子让欧洲一些国家感觉很难撕开。早在1月末,奥地利政府就曾发文提醒公众,人们仍不能以防止感染为由在公共场合戴口罩,否则会因为违反《反蒙面法》而被罚。

不过,单纯以短期民族、宗教考量去理解,显然无法解释欧美普遍对口罩的反感。西方人对口罩的抵触显然有更深层的原因。

历史: 口罩曾是恐惧的标志

如果真的追溯起来,欧洲人不把口罩当作常规性防护措施的卫生观念,甚至恐惧口罩,的确有其历史渊源。

其实,欧洲人是口罩的最早发明者,早在中世纪的欧洲就已经出现了口罩的雏形。当时,黑死病肆虐欧洲,一些欧洲医生发明了鸟嘴面罩,其前端的鸟嘴状构造装有丁香、龙涎香、玫瑰花瓣、樟脑等芳香物质,用来掩盖环境臭味及隔离病人的飞沫,并具有杀菌功能。

但问题在于,这种原始口罩的功效其实微乎其微,加上当时黑死病的超高死亡率,久而久之,人们就将鸟嘴面罩跟死亡联系了起来,加上当时的医生还喜欢用放血、鞭打等不科学的疗法

出门要不要戴口罩?在新冠病毒肆虐全球的当下,这个问题拷问着全世界人,但对于该问题,东西方人交出的答卷不太一样。在中国,不戴口罩你可能连小区门都出不了,但在欧洲,即使疫情已经出现规模性暴发的趋势,戴口罩仍在很多地方被视为异类。西方人为什么不爱戴口罩?其实,这个问题并非简单的防疫问题,而是涉及很深的历史、文化渊源。

遇见历史 预见未来

显见

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王昱

欧洲: 疫情中的“口罩歧视”

“疯了!简直疯了!我没妨碍到任何人,我自己的免疫力低下,戴口罩是为了自我防御。告诉你们,我去过三个疫区,你们觉得我戴口罩好还是不好?为了你们自己的安全,我建议还是让我继续戴上口罩。我们所有的人都应该警惕,而不是由我来保护你们。”3月5日,在疫情已然大规模暴发的意大利,一名叫马特奥·达罗索的议员戴着口罩进入议会进行演讲,居然遭到了议员同僚们的嘲笑,议长最终听从大多数人意见,要求达罗索“要么摘下口罩,要么离开”,愤怒至极的达罗索说出了上述言论。

根据最新消息,当地时间19日,意大利单日新增4207例,累计确诊35713例,已经是目前全世界疫情暴发最严重的区域,可即便如此,政府依然没有发布要求公民戴口罩的强制命令,意大利舆论也没有赞誉达罗索的“先知先觉”。

无独有偶,3月3日,在瑞士,一名女议员也因戴口罩被从议会中驱逐。这位名叫玛格达莱娜·马尔图的议员是首个戴着口罩进入瑞士议会的人,但她的举止随即引发了争论,议长毫不客气地对她下了逐客令,理由是“扰乱会议秩序”。

在欧洲,类似的口罩歧视,不仅发生在“庙堂之上”。据德国《焦点》周刊报道,德国近期发生的首起事关新冠肺炎的诉讼就与口罩有关:德国著名机场免税店海涅曼的员工因不满雇主禁止他们在工作中佩戴口罩、手套等防护用品,将后者告上法庭。原来,在欧洲疫情恶化后,一些员工自行戴上口罩,但雇主担心带来紧张和恐慌,吓跑顾客,于是下达禁令:如果继续佩戴,我们将把您送回家!

事实上,不仅政客和民间对口罩有抵制情绪,连欧美的医疗机构对口罩的态度也是模棱两可。在疫情同样严重的法国,法